

Съвместното предприятие представлява новоучредена организационна единица, чийто капитал е притежаван поне от две независими помежду си и запазващи своите собствени дейности предприятия. От перспективата на държавата - домакин на чуждестранни инвестиции, съвместното предприятие се счита за международно, когато: 1) в съвместното предприятие участват като съдружници чуждестранни предприятия и най-малко едно местно предприятие; 2) в съвместното предприятие участват като съдружници само чуждестранни предприятия, най-малко едно от които е с национална принадлежност, различна от тази на останалите; 3) в съвместното предприятие участват като съдружници само чуждестранни предприятия с еднаква национална принадлежност.

РАЗЛИЧИЯ МЕЖДУ МЕЖДУНАРОДНИТЕ СЪВМЕСТНИ ПРЕДПРИЯТИЯ И ДРУГИТЕ АЛТЕРНАТИВНИ ИНСТИТУЦИОНАЛНИ ФОРМИ НА ОРГАНИЗАЦИЯ И ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ НА МЕЖДУНАРОДНИ ТРАНСАКЦИИ

Международни некапиталови стратегически съюзи

За разлика от еднократните трансакционни пазарни взаимоотношения международните стратегически съюзи представляват "...относително трайни междуфирмени споразумения за сътрудничество, включващи трансгранични потоци и връзки, в които се използват ресурси и/или управленски структури от автономни организации, чиито седалища са установени в две или повече държави, за съвместното осъществяване на индивидуални цели, свързани с корпоративната мисия на всяка от фирмите организатори" (Parkhe, 1991, с. 581). В контекста на казаното се вписва и констатацията на Савов (1975, с. 175), според който "...на международна основа... при отношенията, възникнали по линията на междуфирменото коопериране, съществува координация на междуфирмените предприемачески функции, което не съществува при обикновените отношения на покупко-продажба. Те са устойчиви, а не са епизодически и еднократни".

Стратегическият съюз се използва в академичната общност и в бизнес общността като понятие за обозначаване на многобройни форми на междуфирмени споразумения за съвместна дейност, включващи както стратегически съюзи, организирани като капиталово дружество или капиталови стратегически съюзи (*equity strategic alliances*), така и стратегически съюзи, представляващи чисто договорно отношение, или некапиталови стратегически съюзи (*non-equity strategic alliances*). Към капиталовите стратеги-